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BACSKA
megyei közérdekű politikai közlöny.

—TÜ
HIRDETÉSI DÍJ:

egy i hasábos petit sor to hr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb. 

Nyilttér sora 25 hr.
,1 Bélyegdíj minden hirdetésnél 

■'*' 30 hr.

A hirdetéseh Bittermann 
Nándor hönvv- és honyomdá- 
jában es a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

létiritik nim küldetnek »iim.

'Sets4

Egyes szám ára 10 kr. fflegjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.

A kiegyezési javaslatok.
Zombor, 1898. ápril 21. 

Nevezetes ülése volt tegnap a képviselő 
háznak1K.

A kereskedelmi és pénzügyminiszterek a 
gazdasági kiegyezésről szóló javaslatokat beter­
jesztették. A kormány tehát ígéretét beváltotta, 
szorosan megtartva a határidőt, a melyet az , 
ideiglenes rendelkezésről szóló javaslat a beter 
jesztés tekintetében elébe szabott.

A Ház külső képe is elárulta, hogy a ja­
vaslatok beterjesztésével nevezetes lépés történt 
a végleges kibontakozás felé.

Nagy politikai küzdelmek vetették előre ár­
nyékukat már azokban a jelenségekben, is, a 
melyek a javaslat beterjesztését az ellenzéki pái- 
tok részéről kisérték.

Minden más javaslatot, a melyet miniszterek 
terjesztenek a Ház elé, szavazás nélkül, sőt min­
den felszólalás nélkül utasít a képviselőház, az 
osztályok mellőzésével, az illető bizottságokhoz. 
Most már itt is akadály merült fel. Az ellenzék, 
Olay Lajos indítványára névszerinti szavazást 
kért arra nézve, hogy a javaslat az osztályok­
hoz vagy a bizottsághoz utasitassék-e? Sőt to­
vább mentek: ennek a szavazásnak másnapra 
való halasztását kívánták ugyancsak névszerinti 
szavazással. Ez bizony annak a jele, , hogy az 
ellenzék a kiegyezés ellen kemény és elszánt 
harcra készül. De ennek komolyságából nagyon 
sokat levon az a körülmény, hogy az ellenzék e 
javaslatok tartalmát nem ismeri s így még nem 
is tudhatja, milyen ez a kiegyezés: jó-e, vagy
rossz-e? „ ,

A névszerinti szavazásokkal való manőverek­
ben a függetlenségi párton kívül résztvett a nép 
párt is, mig a nemzeti párt attól távol állott.

Igaz, mindez még kevés arra, hogy, belőle 
obstrukcióra következtessünk, de a kormány lat- 
hatja belőle, mily kemény küzdelmekre kell el­
készülni a kiegyezés valódi barátainak, mikor a 
dualizmus elvi ellenségein, a szélsőbalon kívül, 
a kiegyezés elvi barátai között is akadnak pat­
tok, — mint most a néppárt, — a melyek a ja­
vaslatok gyors letárgyalása elé el vannak hatá­
rozva akadályokat gördíteni.

Ámbár a javaslatok olyanok, a melyekben 
a magyar nemzet fontos érdekei, teljesen meg 
vannak óva, s ámbár igy remélnünk kellene,

A „BÁCSKA“ tárcája.
A FEHÉR CÁR BIRODALMÁBÓL.

(Úti jegyzetek.I

Irta: X.a.-bi»ovi-fcs

hogy azok normális tárgyalás alapján emelked­
nek törvényerőre, el vagyunk készülve mégis, 
sőt az ország jól felfogott érdekében természe­
tesnek tartjuk, hogy a javaslatok a Házban ko­
moly, szakszerű, beható b iMal tárgyává og e
tetni. . A . , , •

Módunkban lesz most mar ismertetni es bí­
rálni a Ház elé terjesztett javaslatokat S ha Olay 
arról panaszkodott, hogy a javaslatok tartalmat 
eddig a hivatalos titoknak száz pecsétje őrizte s 
hogy a kormány egy betűt sem volt hajlandó 
időelőtt elárulni tartalmából: most láthatja min­
denki, hogy az Ausztriával való alkudozások 
sorsa ennek a kormánynak a kezében jó és ha­
zafias kezekben volt elhelyezve, s hogy a szom­
széd állam minisztereivel folytatott alkudozások­
ban a kormánynak a kölcsönös méltányosság 
szem elől tévesztése nélkül, a magyar nemzet 
érdekeit sikerült megóvni az egész vonalon.

Akár az volt a célja az ellenzéki szárny- 
próbálgatásnak, hogy megmutassa a függetlensegi 
párt, hogy Justli nélkül is tudna obstrukciot kez­
deni ; akár pedig csak azon elhatározásának akart 
kifejezést adni, hogy a javaslatokat a legkomo­
lyabb, de jogos és parlamentáris fegyverekkel 
megvívandó küzdelemmel fogja fogadni: mi tuda­
tában annak, hogy a kormány, a nemzet iránt 
való kötelességét, minden rendelkezésére allo 
módon teljesítette, a javaslatok parlamenti tár­
gyalása elé teljes nyugalommal nézünk.

Megyei történelmi társula­
tunkról.

Nemrég értesültünk arról, hogy a vármegye 
törvényhatósága, méltányolva a megyei törenelmi 
társulat ténykedésének fontosságát, e társulat 
anyagi támogatására tetemes összeget folyósított, 
most pedig arról értesülünk, hogy a társulatot a 
vallás- és közokt. m. kir. minisztérium is évi 
segélyben részesíti.

A két illetékes fórum részéről kilátásba 
helyezett anyagi támogatás biztosítani fogja e 
fontos társulat jövőjét s a kik a vidéki kultúra is 
egyesületek hivatását méltányolni tudjak, csak 
örvendhetnek, hogy Bácsmegye egyetlen tudo­
mányos színezetű társulata ezentúl nem fog ten­
gődni s nem fog a társadalom kizárólagos jó­
akaratára szorulni, hanem maga lábán is meg 
tud majd állani.

Hogy társulatunk célja mar csak a régi 
emlékek Összegyűjtése és megőrzése szempont­
jából is becses, sőt magasztos, azt minden művelt 
ember elismeri. Arról sem kell talán bővebb bi- 
zonyitgatásba ereszkedni, hogy a megye köz­
pontjában valaliára kell egy oly gyűjteményt 
létesíteni, mely a régiségek, könyvek és nyom­
tatványok (lapok, folyóiratok stb.) oly kollekcióját 
alkotná, a milyen sehol sincs, mert az általános 
szempontok mellett, a fő mindig a megyei jelleg; 
e gyűjteményekben tehát a speciális bácskai dol­
gok foglaltatnának.
P Ilyen gyűjtemény minden vidékre nagyon 
fontos és semmiféle országos jellegű gyűjtemény 
által nem pótolható.

Eltekintve azonban a valóban hazafias es 
kulturális szempontoktól, melyek egy-egy megyei 
emlékgyüjtemény és könyvtár létesítéséhez méltán 
fűződnek, a történelmi társulatnak napról-napra 
nyilvánuló aktuális értéke is van, a mit az alább 
elmondandók után senki sem vonhat kétségbe.

Úgy a hivatalos fórumok előtt, mint a 
magánéletben napról-napra merülnek fel, egyes 
kérdések, melyek elintézését és eldönteset sem 
a hivatalos közegektől, sem a privát emberektől 
nem lehet várni. Ilyenek a nemesség], űrben, 
douationális, telepítési, címer és más ügyek, 
melyek köz- vagy magánjogi természetük mellett 
első sorban történelmi ügyek s igy csak szak­
avatott fórum által intézhetők el. Ilyen ügyekben 
ma országszerte mindenfelé nagy a bizonytalan­
ság s a kapkodás; s a hivatalos közegeknek ép 
úgy mint a magánfeleknek nemcsak a fentebb em­
lített ügyekben, de gyakran egy-egy régi családi 
irat, törvény cikkely vagy szerződés latin szövege 
miatt is fühöz-fához kell forduluiok, utazásokat 
és költekezéseket kell tenniök, gyakran minden
látható eredmény nélkül. „ , . ...

Ezen a lépten-nyomon érezhető bajon kivan 
segíteni a megyei történelmi társulat az által, 
hogy mindezen fentebb elősorolt szakkérdésekben 
úgy a megyei és egyéb hatóságoknak, valamint 
egyeseknek is rendelkezésére áll. Es e tekintet­
ben már tett is társulatunk úgy a hatóságoknak, 
mint egyeseknek számos szolgálatot. Szívesen 
tesszük ugyanezt a jövőben is, mert ebben latjuk 
a társulat társadalmi és aktuális működésének fo 
nyilvánulását s a hatóságok és a nagy közönség 
is épen ebből látja, hogy egy ily szaktarsulatra 
már csak ezen szempontból ísnagy szükség van

(Folytatás.)
A Kreml kiemelkedő pontján áll a harmadik szé- 

k«.«bta “ .Blagowje.t.eü.ky-. A cárok ,tt keren­
ghettek m=g és ilt tartották «kovájukét is.

A kann szárnyai vert ezüstből vannak s 190 kilo­
grammot nyomnak. A padlózat achat lapokból van ossze- 
rakva. Láthatjuk a hires dom istenanya képet is szín
arany keretben.

Tudvalevőleg 1813-ben a hadjárat alatt a franciák 
a templomokat istállóknak használták. Ekkor sok kincset

raboltak el.
Felette érdekes építmény a nagy Kreml palota 

, ... t kétemeletes az emeletek erkelyszeruen épít
(ék e«má»a. Három részből *11: á Granowi.aja, á 
Terem és Orusheinaja palotákból.

Kezdjük el a „Granowitája -n,

sw '«Síós«
felső mindig kisebb az aiso em ^ ^ fedl az
oldalon folyosókkal van érdekes régi bútorokat
épületet. Belsőében /”*,VsLdb6Í ,alók Fogalmat 

“emié!Ee“o ' akkori életmódról. A Terem első terra-

száról beléphetünk a kis házikápolnába mely pompás 
arany és ezüst edényekkel van felszerelve. A kápolna 
melletti lépcsőn felhaladva egy nyolcszögletű nagy terem 
tárul fel előttünk, ez a Wladimir rend tiszteletere rém 
dezett emlékünnepeken használtató Innét a híres vörös 
(épeifelbalarl.a, jutouk a talajdooképen, cár, palo-
tához. Belsejében 700 szoba létezik és 3^ lépcső.

Az épület főrészeit az 5 lovagrend termei kepezik, 
és pedig: a Szt. György lovagrendé. Ez 61 méter hosszú, 
21 m. széles és 10 7 m. magas. Falai febér alapon 
aranv díszítés, gyönyörű csavart oszlopok tartják 
men vezetet A padozat 30 féle fauemból van kirakva.
A terem egy asztalán remek kivitelű ezüst szobor all, 
ábrázolja a hős Jermán kozák betmant, Szibéria meg 
hóditóját; a doni kozákok ajándéka

Igen szép és impozáns az Alexander Newsky terem; 
vörös alapon arany díszítés. A íakkat énekes testin 
uvek borítják, melyek Newsky nevezetesebb tetteit di­
csőítik. A rend ünnepén 4500 gyertya világítja a termet.

Az András rend terme; kék alapon arany díszí­
tések. Középen a cári trón, remek hímzésű barsonynyal

bontva.
Azután jő a lovag-gárda terem A falakat két 

óriási festmény borítja, Mihailov,ts Alexe, csapatszem­
léjét ábrázolja.

a Katalin rend terme: fehér-piros alapon arany 
díszítések A pillérek malacbitbél vannak. Hlláll a_carnó 
trónszéké, mélyen a koronázás nlán a nók hódolatát

fogadja. ...
Ezen pazar fénynyel kiállítóit termek ntao követ- 

kéznek a lakszobák hosszú sora
Megemlítésre méltó a többi közt a hálószoba. A 

diszágy előtt áll két tömör ezüst oszlop - verde au- 
tico-ból — értéke másfél millió rubel.

Hosszú lenne felsorolni a mesés értéket képviselő
meivek előtt bámulva áll meg az idegen berendezéseket, me y * ik t lehetne egész

életére°boldog'gá^tenni8egyeily szobaberendezéa értékével.

Mielőtt elhagynók a palotát, meg kell említem 
ezüst szobát — a cárnő elfogadója — melyben - tömör 
ezüst asztalka áll; de legértékesebb a négy gobe in 
szőnyeg, a legmüvészibb kivitelben ábrázol egyes jele­
neteket a Don Quixotte életéből.

Borzalmas benyomást kelt a trónörökös szobájában 
levő és Swertskoff által realisztikusan festett kép, mely 
rettenetes Iván szemléjét ábrázolja, midőn a vórostéren 
a kivégzéseket megtekinti.

Lehaladunk a nagyszerű lépcsőházban, mely pom; 
nás gránitlapokkal vau fedve es kilépünk a palota el >tti 
Sehonnét elragadó kilátás nyílik a városra.

A palota melléképületében van elhelyezve a can 
kincstár.

Utazásaim között a világ minden részében kincstár 
láttam eleget, de a kremli kincsekhez hasonlítva, a többi 
m nd elSl. Annak, ki ezeket nem látja, nincs fo­
galma a rengeteg értékről, mely itt fel van halmozva.

Az első bárom terem telve érdekesnél érdekesebb 
fpfrvverek nyergek, köztük Boris Gudunowé, mely egy 
maga 200,000 rubelt ér; páncélok, sisakok, zwi ókká ,
ezek közt látjuk az 1848-ban tőlünk 
oá jrK „ászlót eev csoportban. Fajo emléket keitenea f gJÍotepie foLle-yokba- caUugő, «rfel éetatoU 
zászlók. Átellenben vannak a franciáktól 181--ben zsáfc 
mányolt zászlók.

A kerek teremben vannak elhelyezve a mesés ér­
tékét képviselő kincsek ; vastag üveglapok fedik azokat.

Kezdjük a koronákkal, a legrégibb Commenus 
Alexius görög császár ajándéka 1110-ból; rajta -o - drb 

‘éSel Edlger, Kazán utolsó fejedelmének értékes 
koronája, 65ofoOO rubelre beesülik. A császár, korona 
2500 ékkővel és egy nagy rubinnal közepén értéke 
hat millió rubel. Iván Alexejevits koronája 90i drb 
gyémánttal. Nagy Péter koronája 82o bnlliánssal.

Nézzük a trónusokat. Itt van a cárné á^lb^znalt 
trón, perzsa munka, 876 drb bnlliánsés l^S draga 
kővel kirakva, értéke mintegy 20 miihó rubel.



úgy, hogy ha ilyen nem léteznék, annak létesí­
téséről kellene gondoskodni.

Reméljük tehát, hogy a megye érdemes tör­
vényhatósága és a nagymélt. minisztérium bölcs 
pártfogása mellett ezentúl a közönség is meg 
győződve társulatunk kulturális és aktuális fon­
tosságáról s hogy e meggyőződésében nemcsak 
akkor fog a társulathoz fordulni, ha valamire 
szüksége van, hanem akkor is, a midőn ezen 
nagyjelentőségű s vidéken ritka egyesület szellemi 
és anyagi támogatása s felvirágoztatása forog 
kockán.

M—y.

A tűzoltók jubileuma.
A zombori önkéntes tUzoltó-testület 25^ éves fel­

állásának emlékére 1898. évi julius hó 16-, 17. és 18-ik
napjain megtartandó ünnepségeknek sorozata:

Első nap: Szombat, 1898. julius 16.
Reggel 4 órakor riadó zenével.
Napközben az érkező vidéki tűzoltók ünnepélyes 

fogadtatása a vasúti pályaudvarban, onnét diszbevonulás 
a „Szent György “-téri őrszoba elé.

Lefuvás után elszállásolása a vidéki tűzoltóknak.
Esti 8 órakor sorakozás az összes meghívott vi­

déki tűzoltókkal és más vendégekkel, különösen a zom­
bori kaszinó egyleti és iparos dalárdával a „Szent- 
György“-téri őrszoba előtt.

Esti 9 órakor faklyásmenet Sándor Béláné Ömél­
tósága a zombori tűzoltók zászlóanyjának lakása elé 
hódolatos tisztelgésre és üdvözlésre. „Hymnus“, énekli 
a zombori kaszinó egyleti dalárda. Az üdvözlő beszédet 
mondja Trischler Károly.

Azután disztakarodóval felvonulás Trischler Ferencz 
polgármester ur lakása elé hódolatos tisztelgés és üd­
vözlésre. „Szózat“, énekli a zombori iparos dalárda. Az 
üdvözlő beszédet mondja Buday Gergely tűzoltó-testületi 
lelkész.

Második nap : Vasárnap, julius 17.
Reggel 4 órakor zenekaros riadó.
Reggel 7 órakor sorakozás a tűzoltó vendégekkel 

az őrszoba előtti Szent-György téren.
Reggel 8 órakor isteni tisztelet, a misét Buday 

Gergely tűzoltó-testületi lelkész mondja.
Mise után diszmenet az összes tűzoltó vendégekkel 

tisztelgésül Trischler Ferencz polgármester ur és a vá­
rosi törvényhatóság kiküldöttjei előtt.

Diszmenet után felállás a Szent Háromság téren 
felállított emelvénynyel szemben, melyről Trischler Fe­
rencz polgármester ur üdvözli a vendégtűzoltókat és ki­
osztja a 10 és 15 éves szolgálati érmeket az ezekre reá 
szolgált zombori önkéntes tűzoltóknak. Azután megko­
szorúzása a vidéki tűzoltók zászlóinak, mi közben a zom­
bori kaszinó-egyleti dalárda a „Szózat“-ot, az iparos da­
lárda pedig a „Hymnus“-t énekli.

Délelőtt 11 órakor disztilés a városháza disztermé 
ben Trischler Ferenc polgármester ur diszelnöksége alatt.

a) Elnöki megnyitó.
b) Üdvözlések.
c) A zombori tűzoltó-testület 25 éves múltjának 

története. (Felolvasás.)
d) Zárszó.
Deli 2 órakor diszebéd.
Délután 6 órakor diszgyakorlata a zombori ön­

kéntes tűzoltóknak a vármegyeház keleti oldalán lévő 
térségen, aközben a vidéki zenekarok sétahangversenye 
a „Korzó“-kávéház és a „Polgári kaszinó“ előtti séta­
téren.

Esti 9 órakor táncvigalom a „Vadászktirt“ szál­
lóban.

Harmadik nap: Hétfő, julius 18.
Reggel 4 órakor zenekaros riadó.
Reggel 8 órakor sorakozás az őrszoba előtti Szt.- 

György-téren, onnét csoportos indulás a zombori ön­
kéntes tűzoltók parancsnokának a vasúti indóház kö­
zelében fekvő szőlőjébe villásreggelire.

Reggel 10 órakor sétahangverseny a városi park­
beli Hanczmann Ignácz önkéntes tűzoltó bérelte kioszk

ClŐtt Délután 4 órakor sorakozás az önkéntes tűzoltók 

őrszobája előtt, onnét 5 órakor indulás zártsorokban ze- 
nekisérettel a „Sikara“ nevű városi erdőbe, itt:

a) Tréfás látványosságok.
b) Táncmulatság.
Kelt Somborban, a zombori önkéntes tűzoltók 1898. 

évi április hó 17-én tartott közgyűléséből.^
fVazner József, Czedler János,

ö. v segédtiszt. a zombori önkéntes tűzoltók parancsnoka.

Újdonságok.
Személyi hir. Dombrádi Nagy Gyula m. kir. 

csendőrőrnagy ma reggel városunkba érkezett a e y )e 
csendőrszárny és szakasz megvizsgálására.

A kereskedelemügyi miniszter ■ < •
G1677/'VI. számú rendelete szerint az építőmesteri kép­
zettség megvizsgálása céljából szervezett bizottságok 
által kiadott képesítések érvényét a szent korona orszá­
gainak egész területére kiterjesztette.

Zombor sz. kir. város központi valasz 
mány«. a képviselöválasztók névjegyzékének össze­
állítása iránt működését május hó 2-áu kezdi meg s e 
célból aznap délután 3 órakor ülést fog tartani.

Az országos képviselő választói jog en- 
tarthatása végett figyelmeztetjük az adózó polgárokat, 
hogy múlt évi adójukat folyó évi május hó 1-ig befizetni 
el ne mulasszák, nehogy választói jogukat a jövőre 
elveszítsék

Meghívó. A zombor-vidéki rabsegélyző-egylet 
rendes évi közgyűlését 1898. évi április hó 24 én délelőtt 
fél 11 órakor tartja meg a zombori kir. törvényszék 
kisebb polgári tanácstermében, amelyre az egylet tagjai 
és az érdeklődők meghivatnak. Az elnökség.

Hazafias ünnepély Gajdobrán. Gajdobrá- 
ról írják: Gajdobra község hazafias közönsége is szépen 
megünnepelte az idei április hó 11-ikét. Az itteni ka­
szinó és a polgári kaszinó zászlói alatt testületileg vo­
nultak a gajdobrai r. k. templomba, a délután 2 óiakoi 
kezdődött hálaadó létániáu résztveendő; melynek végén 
az itteni férfikar 4 szólamban elénekelte a vallásos 
Hymnuszt (Langer V.-tól). Ezután a templom és Szent- 
Háromság előtt emelt pódium körül a közönség elhe­
lyezkedvén, bevezetésül a férfikar a Kölcsey Hymnuszát 
énekelte el. Ezt követte Schütter Antal birtokos ünnepi 
és alkalmi (német) beszéde, ki a pódiumra lépve, lelkes 
szavakban ismertette a nap jelentőségét, kiinduló pont­
jával együtt s a nagyszámú közönség általános tapsa 
és éljenzése között kiemelte, hogy március 15 ike azért 
minden jó hazafinak mégis csak örökre ünnepe marad, 
mert ez a nap mélyebben gyökerezik a szivekben, sem­
hogy azt valaha onnan kiküszöbölni lehetne. Beszédét 
a király és a haza éltetésével fejezte be. Ennek utána 
„Unsere Losung“ (Carl V.-tól) című éneket adta elő az 
énekkar zenekiséret mellett. Kevés szünet után Múzer 
János lépett az emelvényre és elszavalta Petőfi „Talpra 
magyar“-ját németül: Auf Ungar stb. (melyet az esti 
műsor alatt Krall Károly magyarul szavalt el). Múzer 
szavalatát követte a zenekar által eljátszott Szózat, mig 
végezetéül a délutáni műsornak „Induló és Druidák 
kará“-t (Marsch aus Norma) énekelte a férfikar zene­
kiséret mellett. Mindezen részleteket a közönség élénk 
tetszése közepette taps és mozsárlövésk tetőztek. Az 
igy befejezett délutáni műsort mindkét kaszinó testü­
letileg hallgatta végig, honnan mindegyik visszavonult 
a saját helyiségébe, nagy szünetet tartva esti 8 óráig, 
mely idő alatt általános örömnyilváuulások, elöljárók, 
vendégek és rendezők éltetése stb. folytatódott. Több 
fellobogózott ház és az est bekövetkeztével kivilágított 
ablakok is voltak láthatók. Esti 8 órakor mindkét ka­
szinóban kezdődtek az elnöki megnyitók, szavalatok, 
felolvasások és hazafias énekek, amelyeket egyik ka­
szinóban tánc, a másikban bankett s majd a másikban 
is tánc követett és fejezett be.

Eljegyzés Dr Löventheil Zsigmond pécsi orvos 
eljegyezte Schaffer Gina kisasszonyt, Schaffer Samu 
zombori földbirtokos és bizottsáe-i tae- leánvát.

Iskolai ünnepély Apatinban. Apátiából 
Írják: Az apatini polgári és elemi iskolák tantestülete 
f hó 16 án, azaz szombaton április Il ikének emlékére 
iskolai ünnepélyt rendezett. 9 órakor az iskolaszék, 
elöljáróság s a tanuló ifjúság tanítóik élén ünnepélyes 
istenitiszteletre felvonult, melynek végeztével az ifjúság 
nemzeti szinü zászlók alatt milleniami érmekkel s nem­
zeti kokárdákkal feldíszítve az iskola udvarán sorako­
zott. Itt ünnepi beszédek, szavalatok s énekek által méltó 
módon megünnepeltetett a nagy nemzeti ünnep. Áldás 
kisérje tantestületünknek eddigi hazafias szellemben! 
működését, mert dacára, hogy községünk lakossága 
németajkú, mindamellett a magyar nyelv és szellem 
fogékony szívre talált s a magyarosodás óriási lépésekkel 
hódit községünkben.

Április 11-ike Torzsán. Folyó hó 11-én d. 
u. 4 órakor a helybeli polgári olvasókörben a miniszte- 
rileg engedélyezett magániskola szép ünnepélyt rendezett. 
Miután a növendékek a Hymnuszt két hangon eléne­
kelték, Holzmann Ignácz tanító német nyelven magya­
rázta a nap jelentőségét s miután ugyanezt egy növendék 
magyar nyelven elmondta, a hazafias dalok és szava­
latok egész sorozata következett, melyeket a németajkú 
növendékek elég csinos magyarsággal és hangsulyiyal 
adtak elő. Különösen nagy tetszést aratott Tóth : „Kik 
voltak a honvédek?“ című költemény, melyet 2 növen­
dék párbeszéd alakjában oly hatással adott elő, hogy a 
közönséget meglepte. A Szózat eléneklésével a szép 
ünnep véget ért. Kgy jelenvolt.

Ünneprontók. Veprovácon is megünnepelték 
április hó 11-ét. Akadtak azonban éretlen emberek, a 
kik a szép ünnepélyt kövek hajigálásával stb. megron­
tani akarták. Hazatiatlan tervük azonban nem sikerült, 
mert az a két-három darab kő nem lohasztotta le sem 
az Unneplési kedvet, sem a hazafias lelkesedést. A köz­
ség lakossága s mindenki, a ki ezt a hirt elolvassa, 
megvetéssel sújtja az éretlen tüntetőket.

Egy körözött csaló elfogatása. Thurszky 
Jenő főkapitány kiváló rendőri sikert aratott. Egy régen 
körözött csalót fogott el, aki az igazságszolgáltatás szi­
gora elől — úgy látszik — Zomborban akart menedéket 
keresni. Szarnék Miksa (Márk) a neve az illetőnek; a 
pécsi kir. törvényszék körözteti már jó ideje csalás 
büntette miatt. A gyanús külsejű idegen magának a 
főkapitánynak tűnt föl; egy rendőrrel maga elé hivatta 
8 a személyazonosság megállapítása után letartóztatta. 
Szarnék különben tartalékos honvédhadnagy, amint a 
körözvény mondja. A rendőrség tegnap átadta a helybeli 
kir. ügyészségnek.

Marhasó-áruda. Apatinban a marhasó köny- 
nyebb beszerezhetése végett marhasó áruda állittatik fel. 
Ennek betöltése végett az Írásbeli versenytárgyalás 
május hó 5-én d. e. 9 órakor tartatik meg. Az írásbeli 
zárt ajánlatok 120 frt bánatpénzzel május hó 5-én d. e. 
8-ig nyújtandók be.

Rablás és késelés. Vucskovits Tósa zombori 
lakós hosszabb ideig vadházasságban élt Dukits Milaua 
szül. Braucsics Krisztinával. Mem régen összevesztek s 
elhagyták egymást; az asszony nem szívelhette többé a 
brutális természetű férfiút. Mucskovits Tósát szörnyen 
bántotta az asszony közönye s ezért hosszút forralt. 
Tegnap hajnalban berontott az asszony lakásába s ott 
garázdálkodni kezdett. A mi a keze ügyébe került, azt 
mind fölpakkolta, hogy magával vigye. Dukits Milaua 
természetesen ellenszegült; Vucskovits azonban kést 
rántott s a volt kedvesét össze-vissza szurkálta. A go­
nosz férfiút a rendőrség elfogta s átadta az ügyészség­
nek. Vucskovits Milana sebei — az orvosi vélemény 
szerint — igen súlyos természetűek.

Jóváhagyás. A belügyminiszter a szegbegyi 
temetkezési egylet alapszabályait jóváhagyta.

Tűz Tegnap délfelé tűz volt városunkban. A 
tüzilármára felriadt az egész város, de szerencsére na­
gyobb veszély nem volt. A Konyovits-utcábau égett egy 
kis szalma-rakás. Mire a tűzoltók oda értek, a tűz mar 
el volt oltva.

Névmagyarosítás. Belügyminiszteri engedél­
lyel vezetékneveiket magyarosították: Kohu József, jau- 
kováczi lakos, valamint kiskorú Sándor és Adorján fiai 
„Kőrösi“-re és Schöner József, bács-földvári lakos, vala­
mint kiskorú Gyula, Lajos, László és Sándor „Szép“-re.

A perzsa sah Abbas által ajándékozott trón 2300 
drágakövei. A Feodorovits Mihályé 1800 ékkővel. Na 
gyón nehéz mind felsorolni, de láthatjuk már ezekből 
is a mesés értékeket, melyek itt őriztetnek. Eddig azt 
hittem a szultán kincstára Konstantinápolyban az első 
a világon, de látva a moszkvait, ennek kell az elsőséget 
megadni.

A kerek terem mellett vannak az asztali étszerek, 
serlegek kiállítva.

Pompás a 120 személyre való zománcozott arany 
étkező eszköz, melyet Alexei Mihailovits készíttetett, az 
arauyértéknél nagyobb a munka értéke. Rettenetes Iván 
hatalmas ivó lehetett; láthatjuk 2 méter magas ezüst 
kupáját.

Késő délután lett, mire bevégeztük a Kreml tüzetes 
megtekintését. Valósággal szédültünk a káprázatos fény 
és pompától, mi e tündérpalotában honol.

Elsétáltunk a nem messze fekvő „Moskowskija“ 
traktir épülethez, hova korgó gyomrunk vonzott.

Moszkva és Pétervár hires kitűnő éttermeiről, me­
lyek vetekszenek a francia metropolis, Pár is restau- 
rants-jaival.

Az elsőrangú éttermek ugv Moszkva, mint Péter- 
várott külön palotákban léteznek; földszinten vannak a 
gardes robes-ok, mosdó és egyéb helyiségek, az I. eme­
leten kisebb-nagyobb éttermek és cbambré separée-kat 
találunk. Az étteremben rendesen áll egy nagy orchestron, 
mely elcsépelt operetteket játszik, az orosz vendég nem 
engedi el a zenét étkezés közt.

Minden egyes asztalnak külön pincérje van, ki 
ételt, italt és a számlát hozza, ügyes, fürge kozákok 
ezek, igen tisztán öltözködnek. Nyáron fehér nadrágot, 
fehér, térdig érő kabátot viselnek, a kabát a derékon 
vörös schawl lal van átkötve.

A „Moskowskija“ I. emeletén, az utcára szolgáló 
nyitott erkélyek egyikén foglaltunk helyet, érdekkel 
szemléltük az alattunk nyüzsgő tarka életet.

Az orosz éttermekben déli 12 óráig potom egy 
rubelért adják a zakuskát, mely rendesen áll a hires 
asztracháni nagy szemű caviár, hering, hideg hús, retek­
ből, hozzá kap a vendég „wodkát“ (rozspálinka) ad 
libitum. Egész jól nélkülözni lehet az ebédet ily bőséges 
reggeli után.

Későn lévén, ebédet rendeltünk, mely meghatározott 
árakon adatik. A legolcsóbb 2 rubel 50 kjopek. Ve­
gyesen orosz és francia módon készített eledelek kerül­
nek az asztalra. Pompás az orosz káposztaleves, a le­
vesbe nagy darab húst is tesznek; igen kiadó étel. 
Általában majd minden orosz módon készült leveshez 
húst is adnak. ízletes étel a malacpecsenye savanyu 
lében, tormával, ezt „Batvinya“-nak hívják. Moszkvában 
kitűnő sört is gyártanak, mely vetekszik az osztrák 
készitménynyel.

Tudvalevőleg Oroszhon kevés vidékén terem a 
bor, csakis a Krim és Kaukázusban. Felette nehéz, tüzes 
borok, óvatosan kell velük bánni, mert még egy bácskait 
is földhöz vágnak.

Ebéd után az utcai életet tanulmányoztuk, mely 
felette érdekes és változatos.

Európában egy város sincs, melyben annyi külön­
féle nemzetiséget, oly sokféle népviseletet láthatunk, 
mint Moszkvában. Kaleidoskopszerö képek vonulnak el 
szemeink előtt egy rövid séta folyamán. Itt látunk orosz 
papot, hosszú barna köpenyben, kerek süveggel, torzon- 
borz bajusz és szakállal. Majd harcias cserkeszt, préme- 
zett piros kaftánba burkolva, mely a derékon át van 
kötve, fején hegyes sipka. Öve telve tüzködve művé­
sziesen kidolgozott fegyverekkel. Mellén patrontartók. 
Jellegzetes tatár és kalmük előkelők színes selyem kaf­
tánokban. Fejükön a kerek föveg perzsa süveghez ha­
sonló. Majd látunk török, görög, perzsa kereskedőket. 
Egyszerűen öltözött, de azért gazdag orosz kereskedőt, 
fején a régi divatu orosz prémsipkával. Muzsikot a bő 
inggel (ruboschka), a terjedelmes bugyogó (partki), me­
lyet a bosszú csizmákba (ssapagi) dugnak. Áz orosz nők 

I nemzeti viselete nem nélkülöz ízlést. A fő ruhadarab a I rendes szürke színű kabát, a „ssarafan“, ünnepen még

erre jő a gyöngyökkel díszített „kakoschnik“. A felső 
ruhát képezi a „schugoi“. Télen hosszú bundát horda­
nak, mint a férfiak. A férjes asszonyok hajukon gyön­
gyökkel díszített, pártához hasonló íejdiszt viselnek. 
Mindenesetre túlnyomó az európai viselet, habár uni­
formissal is lépten-nyomon találkozunk; az egyenruha 
viselés nagyobb arányokat öltött, mint Németországban, 
pedig mint tudjuk, ott igen el van terjedve.

Este kihajtattunk a hires „Eremitage“ kertbe, hol 
az előkelő világ szokott találkozni. A kert nagy kiter­
jedésű területén sokféle szórakozás kínálkozik, igy 
varieté előadások, nyílt színpadon színház, nagyszerűen 
berendezett éttermek, céllövölde és egyéb szórakozások. 
Az egész etablissement egy vállalkozóé. Szép időben 
zsúfolva szokott lenni. Okos intézkedés, hogy csak egy­
szer kell belépti jegyet váltani és ezzel végig lehet nézni 
az összes előadásokat, kivéve a fedett színházat, hol 
az ülőhelyért külön kell fizetni. Zákó rávett, néznők 
meg a színházi előadást. Kaptunk jegyet, de hátul és 
méregdrága a legutolsó hely is. Ha jól emlékszem, egy 
jegyért fizettünk 2 rubelt.

Az előadással megjártuk; egy vígjátékot adtak 
elő orosz nyelven, az előadásból sem én, sem Zákó egy 
kukkot sem értettünk, csakhamar kezdett a dolog unal­
mas lenni, ezért is rövid félórai tartózkodás után el­
hagytuk a színházat, veszni hagytuk a jegyért kiadott 
obulusokat. Kárpótolt bennünket a különböző nyitott 
színpadon folyó előadás, ez mind nemzetközi jelleggel 
bir, chansonette énekesnők, acrobaták, idomított macs­
kák és egyéb ily bohóságok. Színházjegyünket felaján­
lottuk a kertben őgyelgő két orosz tanulónak, de azok 
megvetőleg utasították vissza. Csakhamar a kertben levő 
egyik étterembe mentünk értkezni. Egy hosszú nyitott 
verandán voltak a terített asztalok, pompás ezüst étkező 
eszközök, kristály poharakkal. A pincérek kifogástalan 
fekete frakkban szolgálnak fel. Hanem azután a fize­
tésnél ugyancsak borsos árakat számítottak fel, a szép 
teriték néhány kékhasu rubelbe került.

(Folyt, köv.)
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Hangverseny és műkedvelői előadás 
Apatinban. Apatini levelezőnk Írja: Az apatini ka­
szinó-egyesület 1898. évi április hó 10-án az Andrész- 
féle vendéglő összes termeiben az 1848. évben szerzett 
szabadságunknak emlékére zártkörű hangversenyt és 
műkedvelői előadást rendezett esti 8 órai kezdettel. 
Műsor: 1. „A szabadság ünnepére.“ Színi költemény. 
Irta Kozma Andor. Közreműködtek: Balás Melánia, Balás 
Leona, Rátay Blanka kisasszonyok ; továbbá Horn Adám, 
Kressák Pál, Malonyay Béla, dr. Mészöly István és 
Prohászka József. Az előadás minden tekintetben re 
mékül sikerült. Balás Melánia kisasszony játéka magas 
színvonalon álló, lelkes, lélekemelő s érzésteljes volt. 
Balás Leona kisasszony, mint a szabadságharcban meg­
sebesült honvéd megkoszorúzó) a, görögtűz kivilágítás 
mellett felette idilli s átszellemült megjelenés volt. Rátay 
Blanka kisasszony bár rövid szereppel birt, de annál 
hatásosabb volt jatéka. A férfi szereplők is természetesen 
derekasan helyt álltak s a fényes sikerben nekik is 
nagyrészük volt. Magától értetődik, hogy a balás közön­
ség különösen a darab női szereplőit nagy ovációban 
részesítette s minden módon igyekezett osztatlan elisme­
résének zajos kifejezést is adni. Ezután következett a 
műsor 2-ik pontja: „A magyarok Istene.“ Petőfitől. Sza 
valta Rehák Erzsiké kisasszony, kinek lelkesült, preciz 
szavalata nagy hatást keltett s bátran állítható, hogy 
az est sikerében neki is oroszlánrésze van. A lelkes 
tapsokból s őszinte tetszésnyilvánításból neki is bőven 
kijutott. A 3. pont. Szóló ének. Énekelte Schaffer Jakab, 
az úri banda: Pukáts Gyula, dr. Longauer Lajos, Pro­
hászka József és Kressak Pál által kisérve. Schaffer 
éneke röviden mondva remek volt; az úri banda kisé 
rete pedig a közönségnek nagyon tetszett. A rendezőség 
az összes női szereplőket remek csokrokkal lepte meg, 
melyet minden bizonynyal kedves emlékül fognak meg 
őrizni s édes emlékkel fognak a páratlanul jól sikerült 
mulatságra visszaemlékezni. Hálátlanság volna megfe­
ledkeznünk Zsuffa Antalról, mint a kaszinó-egylet elnö 
kéről s a darab rendezőjéről, ki fáradhatlanul nagy 
buzgalommal rendezett mindent. Elkövetett mindent, 
hogy a siker diszesség és tetszetőség által külsőleg is 
minden tekintetben érvényre jusson. Előadás után a 
fiatalság csakhamar táncra perdült. Szünóra alatt Zsuffa 
Antal lelkes toasztban felköszöntötte az összes szerep­
lőket. A kedélyes mulatság csak reggeli fél ti órakor ért 
véget, mikor a kedves táncosnők egy kellemesen eltöltött 
éj emlékeivel s számosán Ámor nyilainak kereszttüzétől 
megsebezve s a tánctól kimerülve dőltek Morpheus ölelő 
karjai közé.

Névmagyarosítás. Koch Béla, zombori pénz- 
Ugyigazgatósági állami végrehajtó, vezetéknevét belügy­
miniszteri eugedélylyel „Szakácsira magyarosította.

Csalás hamis pénzzel. Sohilics Sesics Pája 
újvidéki lakos iparszerűleg űzi a hamis pénzzel való 
csalást. Legutóbb egyik társával, Pájics Dusán kamenici 
lakással, egy kovili embert, Algimovics Milánt, csaptak 
be. Valami kékre pingált papírdarabot hamis ezres gya­
nánt adtak el neki. A turpisság persze nem sokáig ma­
radt titokban-. A károsult bement az újvidéki rendőrség­
hez s ez a személyleirás után felismerte Schilicset, s le 
is tartóztatta.

Névmagyarosítás. Lutz Antal, m. kir. pénz­
ügyőri vigyázó ó becsei lakos, vezetéknevét belügyminisz­
teri eugedélylyel „Hunyadi“ ra változtatta.

A szociálisták tüntetése. A „Bács-Topolyai 
Hírlap“ irja: O-Morovicáu a most lefolyt héteu a szo­
cialisták tüntetést rendeztek a munkásigazolványok ki­
adása ellen, mintegy 200 szociálista gyűlt össze Farkas 
Sándor házánál s hozzájuk csatlakozott mintegy 400 
gyermek és asszony, az ilykép tiOO főre szaporodott 
tömeg tüntetőleg járta be a községét. Császár Péter 
főszolgabíró azonnal kiment a helyszínére, a vizsgálatot 
azonnal megindította s a kolomposok ellen a szabadkai 
ügyészségnél a bűnfenyitő eljárás folyamatba tétetett.

Egy kis statisztika. Az emberi nem apadá 
sára vonatkozólag a népszámlálási adatok alapján dr. 
Farr a következő átlagos számokat állapította meg: 
Egy millió ember közül az első évben 150,000 hal meg, 
a másodikban már csak 53,000, a harmadikban 28,000. 
A 13-ik évben a halottak száma már csak 4000. A 
tiO-dik életévet csak 370,000 éri el, a 80 dikat 97,000, 
a 85-iket 31,000, a 95-iket 223 s 108 év múlva már 
csak egy marad életben.

AMERIKÁBÓL AMERIKÁRÓL.

Művészet és irodalom.
Egy népies vállalat. A szociális mozgalmak 

tárgyalása közben még parlamenti körök is hangsúlyoz­
ták a nepies iratok szükségességét. Erdélyi Gyula ma­
gyaros zarnatu stílusa révén gyorsan hírre vergődött és 
a népet jól ismerő iró „A Magyar“ címen szórakoztató 
havi újságot szerkesztett, melyben a jó magyar gondol­
kodást, szokásokat, jellemet és kedélyt erősiti. A havon- 
kint megjelenő illusztrált újság előfizetési ára 1 forint 
20 kr. Földbirtokosok, bérlők, gyárosoknak jó alkalom, 
hogy azt alkalmazottaik, cselédjeik számára megrendel­
jék. Kiadóhivatal Budapest I. Városmajor utca 28., hon­
nan kívánatra mutatványt küldenek.

A ,,Vasárnapi Újság“ április 17-iki száma 
17 képpel s a következő tartalommal jelent meg: „A 
királyról“ (a király legújabb arcképeivel, Koller utódai 
1898. márc. 1 én fölvett fényképei után). — „Kivándor­
lóhoz.“ Költemény Dömény Józseftől. —■ Regénytár: 
„Dáma.“ Történeti körkép. Irta tiaksay Sándor. (Kim- 
uach László rajzaival). „Spanyolországi levelek egy te­
kintetes úrhoz" Delitől (képekkel Granadából és Kordo- 
vából). — „Színház: „Egy estély“ és „A Kápolna“ elő­
adása a Nemzeti színházban“ Szüry Dénestől. — „Szt. 
Gellért“ Borovszky Samutól (képpel Tury Gyulának a 
műcsarnok tavaszi tárlatán kiállított festménye után). — 
„A budai jótékony nőegylet és elnöke, őrgróf Pallavicini 
Edéné“ (arcképpel). — „Az ápril 11 iki ünnep“ (képpel 
Eilinger Edének az országgyűlés diszülésén felvett pilla­
natnyi fényképe után). — Irodalom és művészet, Közinté­
zetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. 
rendes heti rovatok. „A Vasárnapi Újság" előfizetési ára 
negyedévre 2 frt, a „Politikai Újdonságokkal“ együtt 3 frt. 
Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. (Bu­
dapest IV., egyetem-utca 4 ) Ugyanitt megrendelhető a „Ké­
pes Néplap", a legolcsóbb újság a magyar nép számára, 
félévre csak 1 frt 20 kr.

(Yirter Fercnez leveleiből.) 
közű : ■a.vü’XfctrL.’g'S-

I.
New-York, 1897. május 17.

Két heti utazás után végre ide érkeztem, idegen 
ég, idegen nép közé. Tízemeletes házak alatt, a kínaiak 
és szerecsenekkel vegyes járókelők között sétálva, egy 
kis pihenőt tartok egy sörcsarnokban és papírra öntöm 
e sorokat.

Általában véve New-York igen érdekes város. Az 
a bámulatos építkezés, mely itt van, azok a propellerek 
itt, a melyek 50—60 kocsit lovastul és 500—600 embert 
egyszerre visznek át egyik városrészből a másikba, va­
lóban bámulatra méltók. NewWork egy nagy szigeten 
van építve, körülötte más szigeteken vannak a külvárosi 
részek. Egy nagy hibája van csak e városnak és ez 
az: hogy rémitő drága. A pénzegység a dollár, ez 2 
frt 50 krt ér. A legkisebb pénz az 1 cent, 21/., kr, de 
ilyen alig van forgalomban s forgalmi pénzek közül a 
legcsekélyebb az 5 cent. A villamos vasút, a pohár sör, 
a cipőtisztítás az utcán: minden 5 cent.

Specialitása New Yorknak a temérdek orfeum. 
Minden utcában van vagy pár száz. Beléptidij sehol 
sincsen. Az ember bemegy, megiszik egy pohár sört és 
élvezi az előadást. Ezer és ezer ilyen van ; némelyike 
bámulatos nagy, magába foglal 10,000 embert és első 
rangú művésznők lépnek fel.

Különösen feltűnt nekem, hogy mennyi gyönyörű 
nő vau itt és mily sikkel öltözködnek. A nők azonban 
itt az urak. Törvény tiltja és a legsúlyosabb börtön­
büntetés óvja őket attól, hogy az ember őket például 
csak megszólítsa az utcán.

Itt már igen meleg van és tegnap künn voltam 
az egyik fürdőben a tengerparton.

A munkabeosztás itt szép. Reggel 9 és fél órakor 
kezdődik és tart 5 óráig este; akkor mulatni megy 
mindenki. Szombat déltől hétfő délig pedig még az 
üzletek is zárva vannak és korcsma sincs nyitva. A 
legtöbb korcsmában leülni nem lehet. Az uralkodó ital 
a sör és pálinka. Bort itt alig láttam.

II.
New-York, 1897. október 27.

Utolsó levelem kelte és a mai között azon tapasz­
talatot szereztem magamnak, hogy az ember életében 
nem az érdem, sem az akarat, sem az ambíció a fő­
tényező, hanem a véletlen. Ezen tapasztalat révén ki­
tanultam azt is, hogy a szerencsének csak egy üstöké 
van s a ki azt a kínálkozó alkalommal meg nem ra­
gadja, az nem érdemli meg a szerencsét. Én megpil­
lantva a szerencsének egyik amerikai üstökét, azt 
megragadtam és egy hét óta belegyűrtem magam egy 
állásba, mely lépcsőm lesz az előretörés magaslatán.

Egy nagy szállodában, a világ legnagyobb szálló 
dójában, francia és német nyelvtudományom révén, az 
ellenőrzési irodában nyertem alkalmazást.

Arról a fényről és pompáról, mely szállodámat 
elsőrangú v'á emelte a világban most csak annyit mon­
dok, hogy 32 millió dollárba került a teljes felszerelés 
és a 2100 szobát 3250 személy tartja rendben. Az edény 
és evőeszköz valódi ezüst s a szálloda a föld színe 
felett 14 emeletes, a föld alatt pedig négy emeletes.

A uew-yorki téli élet most veszi kezdetét s a 
Waldorfbau naponta vannak fényesnél-fényesehb magán­
estélyek, miket az amerikai „felsőbb tízezer" társasága 
rendezget.

Az a fényűzés, az a mesés pazarlás, mit ez a nép 
véghez visz, bizony egy európainak még csak álmában 
sem jutna eszébe. — Á szállodai élet maga is rendkívül 
érdekes. A teremszelességü folyosókon, melyek nehéz 
szőnyegekkel boritvák és fűtve vaunak, este hatkor 
corsot tart az előkelőség. Úgy mint nálunk a váczi- 
utcába, úgy jönnek ide az emberek este 6-kor és ma­
radnak 12-ig ; csak azzal a külcmbséggel, hogy a hölgyek 
a legpazarabb báli toilettebeu, a férfiak pedig frakkban 
vannak s a hotel földszinti részein berendezett számtalan 
termeket (társalgó termek) elözönlő társaságok semmivel 
sem különbözők egy budapesti előkelő zsur képénél. — 
Általában az igen gazdag amerikai, hacsak nagy száma 
családja nincsen, nem lakik palotájában, hanem szállo­
dában. Itt meg van a kényelem minden aprólékossága, 
egész a vagyonkezelésig, a mennyiben t. i. a szállodá­
ban külön nagy bank van, annak kebelébe tartozván, 
s e bank elvégez minden pénzügyidet. Hogy a Waldorf 
mily alkotás, arról egyébként köteteket lehetne Írni. 
Többek között: minden lakója, vagy alkalmazottja, sőt 
mindenki, a ki kapuján belül vau, addig, a mig falai 
közt tartózkodik, biztosítva van baleset, élet, sőt lopás 
ellen is. A „Waldorf"-nak Guba szigete mellett „Key 
West" szigetén szivargyára van. Saját üveg- és porcel- 
lángyára és a házban (a pince harmadik emeletén) vau 
az érdekes jéggyár a kristálytiszta nagy tömegű jég 
előállítására. A legfelsőbb emeleten vannak a gép mosó­
intézetek és vasaldák. Azonkívül saját postahivatala, 
saját sürgöny központja, saját ka bel je van Európába.

Érdekes, mikor egy vendég száll a hotelbe. Először 
is a csomagok és ó maga átvéve a szálloda keblébe, 
azon perctől fogva, a mint nevét a könyvbe bejegyezte, 
egy centet nem kell kiadnia semmire. A megérkezés 
pillanatában sürgönyileg és a legnagyobb titokban je­
lentés történik a titkos rendőrség igazgatóságához, a hol 
24 óra alatt megtudnak az aj vendégről mindent, még 
azt is, hogy mi volt tiz év előtt s talán még azt is, 
mi lesz!

És a vendég, ha „jó“ mindent kap, a mig a 
szállodában lakik, sőt vásárolhat portékát a városban, 
pénzt vehet fel, amikért a Waldorf jótáll.

És mily érdekes az amerikai humbug e tekintetben. 
A Waldorf ezen eljárása természetesen csak rek­

lám. Ha a vendég egy üzletben hivatkozva a Waldolfra, 
bevásárolni akar hitelre, az üzlettulajdonos, anélkül, 
hogy a vendég csak sejtené, titkon betelefonál a Wal- 
dorfba: „meddig jó ez az ember?" s a két perc alatt 
érkezett választ nem is veszi észre a vendég.

Saját közjegyzője, saját orvosai, a kik mind benne 
laknak a házban, saját külön kórháza, patikája; saját 
fogatai: négylovas jukkerkocsik, hátaslovak, inassereg 
minden bakkra, — mindene van ennek a háznak, mely 
14 emeletes a magasba és négy emeletes a pincében s 
területre akkora, mint az Erzsébettér.

Vagyonilag pedig úgy áll, hogy éjfélkor is bevált 
s készpénzzel kifizet egy félmillió dolláros checket ház» 
pénztárából. Sőt pénzügyieteket is csinál, akár a hazai 
takarékpénztár.

Kitűnő orchestrum játszik reggel és este. A zenét 
azonban nem látni, el van dugva s csak hallani lehet. 
Gyönyörű a szállodai 24 apród különleges libériában s 
magas székeken ülve sorjában.

Alig képzelhető, minő lesz az elsején megnyíló 
uj része, az „Astoria" hotel, ha a régi annak egy harmad 
aránya csak. A „Waldorf" és „Astoria" egy és ugyanaz, 
csak azzal a külömbséggel, hogy az épületek két része 
megoszlik két Astor unokatestvér között. November el­
sején lesz az ünnepélyes megnyitása az uj épületnek s 
ennnek a napnak ép oly ünnepélyessége lesz s az ün­
nepség ép olyan nagy féle lesz, mint akár egy kiállítás 
megnyitása nálunk.

Köszönetnyilvánítás.
Fogadják mindazok legőszintébb köszönetünket, 

kik mély gyászunkat részvétükkel enyhítették.
Zombor, 1898. évi április hó 20-án.

Özv. Eiricli Lászlóné 
és családja.

Univ. Med.

Dr. Dalnoki Adolf
fogorvos,

lakik 
241. sz. a.
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Zomborban, kis szerb templom-utca 
Krizmanits-féle házban (a kereske­

delmi iskola mellett).
Rendel: délelőtt 9—12. 

délután 2—5.

*} Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

Dr.
Felelős szerkesztő:

BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.
Helyettes szerkesztő:

SZALAY FRIGYES.
Laptulajdonos és kiadó :

BITTERMANN NÁNDOR.

600 holdas
prima birtok Bácsmegyében, közel 
az állomáshoz, a legmesszebb menő 
fizetési feltételekkel — részfizetésre 
- jutányos áron eladó. Részletekkel 

szolgál a megbízott:
Jónás Sa,sscL

BUDAPEST, Andrássy-üt 51.

Bá;s-Bodrogli vá.raaaeg'ye a.lispá,rajaitól.

18214. sz.
alisp. 1898.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré teszem, hogy őnagyméltósága a 

kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 1898. évi április 
hó 14-én 22445.1898. sz. alatt kelt intézvényével dr. 
Barthos Andor miniszteri titkár ur vezetése alatt az 
O-Becsétől Újvidékig és a Vaskaputól Titelig tervezett 
h. é. vasútra vonatkozólag és pedig a fővonal 0 536., 
és a szárnyvonal 0 -306. szelvényei közé eső szakaszaira 
nézve az alábbi sorrend szerint foganatosítandó köz- 
igazgatási pótbejárást rendelt el.

Egyben a nagyméltóságu m. kir. miniszter urnák 
1896. évben 46181/1896. sz. alatt kiadott intézvénye, 
valamint az 1881. évi XLI. t. c. kisajátítási törvény 
34. §-a alapján mindazon érdekelteket, kik ezen vasút­
építés által érdekelve vannak, ezennel felhívom, hogy 
jogos érdekeiknek megóvása és jogos kérelmeik vagy 
észrevételeiknek előadása végett a közigazgatási bejá­
ráson vegyenek részt, vagy magukat ott képviseltessék.

A közigazgatási bejárási tárgyalások a következő 
helyeken és időben fognak megtartatni:

1. O-Becse községházánál 1898. évi április 
hó 26-án délelőtt 10 órakor O-Becse és Bács- 
Földvár községekre nézve.

2. Zsablya községházánál 1898. évi április 
hó 27-én délelőtt 9 órakor Csurogh, Zsablya és 
Goszpodince községekre nézve.

3. Temerin községházánál 1898. évi április 
hó 28-án délelőtt 9 órakor Temerin, Járek, 
Gardinovce és Vilova községekre nézve.

4. Újvidék városházánál 1898. évi április hó
29- én délelőtt 9 órakor Újvidék szab. kir. város 
és Káty községre nézve.

5. Újvidék városházánál 1898. évi április hó
30- án délelőtt 9 órakor Tiszakálmánfalva, Felső- 
Kovil, Alsó-Kovil és Kovil-Szt.-Iván községekre nézve.

Zombor, 1898. évi április hó 19-én.
KARÁCSON,

alispán.



Czeisel József
gazdasági gép- és mechanikai műhelye, fémöntőde

Zombor,
Zarándok (Sóház) utca 105. szám.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
szives tudomására hozni, hogy Zt)lllborhrtll. «I 
Zarándok (Sóház) utcában

ri gép- is ickikai
nyitottam és

fé3^CLÖ3TLtÖd-ét

felállitottam. ,
Elvállalok mindennemű gépek elkészítését es

kijavítását. .
Cséplőgépek, stabil gépek, gőzkazánok, motorok, 

darálók, szecskavágók, fecskendők, szivattyúk javí­
tása elfogadtató és a legjutányosabb áron es 
gyorsan eszközöltetik.

Vízvezeték elkészítése és berendezése, úgy­
szintén házi sürgönyök és telephon-berendezések ,és 
e szakmába vágó hasonnemü munkák elkészítéséie 
és berendezésére vállalkozom.

Épület- és mülakatos-munkák, bicikli es varrógép- 
javítások elfogadtatnak.

Tisztelettel
Czeisel József.
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és javitó-mühely egész Del-Magyarorszagban.
14 leghirnevesebb gyártmányok egyedüli gyári raktára.

Km/ser. Sthia. MU*»W
Ite.aenseh lUmrmuje. Bambusz. Columbia stb.

kerékpárok is alkatrészek állandó»,, raktáron, használt kerékpárok becseréltetnek.
- Javítások, nickelezések és emeilirozások elfogadtatlak, amelyek saját 

műhelyemben gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

!! Világhírű Continental gummik egyedüli gyári raktára!!
Az elképzelhető leggyorsabb kiszolgálásra, olcsó árakra és kedvező fizetési fel­

tételekre t. vevőim számíthatnak. Kiváló tisztelettel

TELTSCH GÁSPÁR

Pályázati hirdetmény.
Wekerlefalva községében megüresedő községi irnoki 

állásra ezennel pályázat birdettetik.
Javadalmazás: 300 forint készpénzfizetés, 20 frt 

helyettes anyakönyvvezetői tiszteletdij, szabad külön 
lakás, fűtés és világítás a községházán, ingyen ebédkoszt 
a jegyzőnél s némi mellékjövedelem.

Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy kellő minősí­
tésüket és a német nyelv bírását igazoló kellőleg fel­
szerelt kérvényüket folyó hó 28-ig alulirt községi 
elöljáróságnál nyújtsák he. Megválasztandó állását folyó 
évi május hó 1-éu elfoglalni tartozaud. Gyakorlattal 
bírók előnyben részesülnek.

Wekerlefalván, 1898. ápril hó 14-én.
Elöljáróság.1—2

Tanonc kerestetik.
Egy jó házból való fiú. ki a né­

met és kevésbé a magyar és szerb 
nyelvet bírja, roíuskereskedésemben 
azonnal felvétetik.

Hódsághon. ápril hóban.
3-1 Korány Béla.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a hódsághi kir. járásbíróság 2074/1898. számú végzésé 
által dr. Legrand Ferenc, hódsághi ügyvéd által kép­
viselt A 11 parabutyi segélyszövetkezet javára Kova- 
csevits Mii ivó j pivniczai lakos ellen 300 írt toké, 
ennek 1897. évi február hó 17 ik napjától számítandó 
8°/0 kamatai és eddig összesen 45 frt 01 ki peikölt­
ség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
alkalmával biróilag lefoglalt és 425 írtra becsült lovak, 
tehenek stb. bői álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésnek a 2557/189-1. Sz. kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínén, vagyis Pivniczán alperes 
laká'án leendő eszközlésére Í898 évi május hó 3-ik 
napjának délutáni 4 órája határidőül ki tüze tik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. 
évi LX. t. c. 107 § a értelmében a legtöbbet ígérő 
nek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. ovi 
LX. t. c. 108. §-ábau megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Hódsághon, 1898. évi április hó 16 án.

Vaczy Janos,
kir. bir. végrehajtó.

3828. sz. 1898.

Pályázati hirdetmény.
Ü-Futak, Uj-Kutak, Begecs, Glozsáu, Kulpin és 

Petrovácz községekből álló XVIII. számú kéményseprői 
kerületben elhalálozás folytán üresedésbe jött Petrovácz 
község székhelyijei hi ró kéményseprői állásra, mely 
Bács-Bodrogh vármegye tekt. törvényhatósági bizottsága 
által 1885. évben 1020. sz. a. alkotott szabályrendelet 
4. §-ában megállapított javadalmazással vau egybekötve, 
pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, miszerint az 1884. évi XVII. t. c. 49. §-ában 
megkívánt képesítést igazoló bizonylatokkal felszerelt 
kérvényüket legkésőbb folyó évi május hó 
10-ig nálam benyújtsák.

Megjegyzem, hogy a kinevezendő kéményseprő, 
a mennyiben a kéményseprői kerület idővel megúsztat­
nék, működési köie csakis a petrovácz! székhelyiyel 
bíró kerülethez tartozandó községekre fog kiterjesz­
kedni.

Újvidék, 1898. évi április hó 17 én.

C<Ir*u.d.3r,
3—1 szolgabiró.

4187. sz. 1898.

Pivnicza községben létesített óvodánál egy 
óvónői állás üresedett meg.

Az óvónő évi fizetése 360 forint készpénz, 
60 frt cselédtartás, úgy szabad lakásból áll.

Folyamodók kérvényeiket május 5-ig hiva­
talomhoz nyújtsák be.

A magyar nyelven kívül szükséges a tót 
nyelv ismerete is.

Kelt Hódsághon, 1898. évi ápril 14-éu.
"S7* X S S “5T,

3—2 főszolgabíró.

Kiadó lakház.
I >01 v á ms, A n i ny gere íida-u tea Imii 

levő 51. sz. ház. mely 4 szobából,
1 konyhából és egy íáskainrából all,

I f. éri május hó 1-töl kiadó.
Bővebb lel világosii ást nyújt I ti­

ki cser its B. Bál. gór. kel. szerb 
egy házközség pénztárosa.

557. sz. 
kig. 1808.

Árlejtési hirdetmény.
Bulkesz község alulirt elöljárói részéről, Bács-Bod- 

rou-h megye tekintetes törvényhatósági bizottsága folyo 
évi 293/közgy. szám alatt hozott határozatában nyeit 
meghatalmazás folytán ezennel közhírré tétetik, misze­
rint a fenti határozattal engedélyezett községi kisded- 
óvoda építési munkálat 1223 frt 30 kr. kikiáltási ai 
mellett nyilvános árlejtés utján folyó évi ápril ho 
27-én délelőtt 9 órakor községházunknál ki fog
adatni. , .

Árlej tezni szándékozók tartoznak az árlejtés meg­
kezdése előtt a kikiáltási ár 10°/o-kát vagyis 122 írt 
33 krt készpénzben az árlejtést vezető községi biró ke­
zeihez letenni.

Az építési munkálatra vonatkozó feltételek, tervek 
és költségvetés naponta a hivatalos órákban a község 
jegyzői hivatalban megtekinthetők.

Végül megjegyezzük, miszerint a vállalkozóval az 
árlejtés esedményéhez képest kötendő szerződés a köz­
ségre nézve csakis a vármegye alispánjának jóváha­
gyása után lesz kötelező.

Bulkesz, 1898. ápril 17. 2—^

Tessényi István,
jegyző.

1272. sz. 1898.

Gakaslalási hirdetmény.
Alulírott erdőhivatal részéről közhírré tétetik, hogy 

az 1897. évben leles növelés utján termelt és az alább 
megnevezett magtárakban elhelyezett tiszta búza, rozs 
és zab és pedig:

1. A bodr.i-b-mouostorszegbi magtálban 132 me- 
termazsa rozs.

2. Ugyanott Olü métermázsa zab.
3. Az apatini két magtálban 980 métennázsa zab.
4. A palánkul magtárban 417 métennázsa tiszta

búza.
5. Ugyanott 3121 métermázsa zab az alulírott m. 

kir erdőhivatal irodájában 1898 évi május ho 
4-én délelőtti 9 órakor megkezdendő nyilvános 
árverés utján felsőbb jóváhagyás feutarlása mellett a 
legtöbbet ígérőnek cladatui fog.

Az árverési és szerződési feltételek az aUrVivuU 
erdőhivatalnál és az illető erdőgondnokságokuál, úgy­
szintén a. rostáit, és triói űzött tiszta búza es tozs és a 
rostált állapotban eladásra kertiló zab minősége is az 
egyes magtárakban bármikor megtekinthetők.

Apaiinban, 1898. április hónán.
M. kir. erdőhivatal.

3198. sz. 1898.

pályázati hirdetmény.
Bács Bodrogit megye újvidéki járás főszolgabírója 

O-Futak községben leköszönés folytán üresedésbe jött 
évi o. é. 300 írt javadalmazással egybekötött községi 
irnoki állásra újból pályázatot hirdet.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, miszerint kellőleg felszerelt kérvényeiket, alul­
írottnál folyó évi május hó 1-ig annál is inkább 
nyújtsák be, mivel később érkező kérvények figyelembe 
nem fognak vétetni.

Újvidék, 180S. április hó IS napján.
Krúdy Géza,

:j__j szolgabiró.

long Jakab,
biró.

4113. sz. 
tkvi 1898.

Árverési hirdetményi kivonat.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Müller Ádám végrehajtatónak 
Zsák its Maxim végrehajtást szenvedő elleni 240 Irt 
tőkekövetelés es járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
zombori kir. törvényszék és (a kir. járásbíróság) terű 
létén lévő, O-Szivaczon fekvő, az ó-szivaczi 592. sztjkv 
ben A. a. foglalt Zsakits Maxim és neje Vladiszávlyev 
Drága nevén álló 020. hr. 540. öi. számú egész ház és 
250 □ öl beltelekre, tekintettel az 1881. 00. t. c. 150. 
§-ának d) pontjára, az árverést 454 írtban ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a teu- 
nebh megjelölt ingatlan az 1898. évi junius hó 
14-ik napján délelőtt 10 órakor Ú Szivaez 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10 %-át készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy miniszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 
170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Zomborban, 1898. évi március hó 29. napjan.
A kir. törvszék mint tkvi hatóság.

Radány,
kir. trvszéki biró.

Zombor. Bittennsnn Nándor ét fit könyv- ét könyomdíjából.


